



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

惊喜!“公安受理窗口”就在你手机里

温州警方“百万申请网上办”平台上线



本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

灯光熄灭,现场安静,黑底的大屏幕上跳出一行白字——“大地苍茫,河山隽永,哪怕时光易老,总有理想不灭。”看着是不是有点儿像情怀满满的新产品发布会?

其实,这是温州市公安局在龙湾分局召开的新闻发布会——“百万申请网上办”平台的启动仪式。这也可以说是温州警方自“温州交警”公众号之后,推出的另一个“新产品”,并且这个“新产品”跟老百姓的生活密切相关,警方希望通过这个平台实现“最多跑一次”。在这个平台上,老百姓可以办理户籍类、证明类的业务,比方说,以后点点手机就能证明“我妈是我妈”了。

百万申请网上办三大受理入口



“刷脸”代替跑腿

在昨天的发布会上,“百万申请网上办”平台正式上线。

温州警方视频连线了在北京生活工作的温州龙湾人项先生,他也成为了“百万申请网上办”平台的第一位体验者。

项先生要办理的是“购房迁移”户籍业务。通过视频,项先生在发布会现场人员的指引下,搜索微信小程序“温州微警”,点击进入了“百万申请网上办”平台,然后找到并点击了“购房迁移”按钮,接着填写了相关信息。到这一步,他只花了两三分钟。

再接下去是身份认证环节。为了防止他人冒办业务,也为了防止公民个人信息泄露,这个平台采用的是纳入国家十三五规划、国家发改委立项、公安部第一研究所开发的“互联网+可信身份认证”。项先生点击“下一步”后,手机上就出现了自拍画面,项先生把手机镜头对准了自己的脸,经过面部扫描后,系统又随机发送了4位数字验证码到他手机上,项先生大声念诵了数字,以此来证明自己是“大活人”而不是一张照片。

验证通过后,平台显示项先生需要办理的业务已经申请成功。几秒钟后,在温州市公安局龙湾分局的发布会现场,项先生的申请事项已流转到工作后台,现场的工作人员核验确认信息之后,就为他办理好了购房迁移业务。项先生惊喜地说:“没想到这么方便,真是太好了,这样我就不用坐飞机来回赶了。”

像项先生这样在全国各地打拼的温州人有260万,还有63万温州人分布在世界各地,以前,他们为办户籍、证明类业务要来回跑,很不方便。比方像项先生这样的情况,他要办理购房迁移的业务,就要先从北京飞回温州,带上产权证以及复印件等相关材料,到温州当地派出所进行申请、填表,办理业务的民警经过现场核查、确认材料齐全且真实之后才会受理,接下去的两三天,项先生的材料会在内部人工流转,经过相关部门核查后,业务才能办理成功,派出所再通知他来取回办好的证件。这一过程,短则两三天,长则一星期。而现在,有了“百万申请网上办”平台后,项先生的产权证、身份信息等相关材料,在平台里都能查询到,办理也可以在后台流转,实现了“数据”跑腿,方便快捷得多了。

在发布会现场,温州警方还连线了另一位在新疆乌鲁木齐生活的温州人,巧得很,也是位项先生。因为过段时间要出国,他要办理的业务是申请开具“有无违法犯罪记录证明”。同样是通过“百万申请网上办”平台,五六分钟后,他的业务便办理成功。

探索“电子身份证件”

据了解,温州警方下一步还将依托大数据分析、智能识别等前沿技术,建立智能化的在线审批体系,开发人工智能模型工具,对申报材料齐全、无需民警复核调查的办事事项,由计算机自动完成数据辨识、流转、审批等一系列工作;对申报材料缺陷、存疑等疑难复杂件和需要民警复查确认的事项,由计算机识别后转入人工调查阶段,实现机器换人。

与此同时,警方还将建设整合在线服务、线上咨询、报警处理、治安预警、内部勤务管理等于一体的“电子警务中心”,最大限度地实现警力无增长改善。

同时,温州警方将探索电子身份认证中心建设,和公安部第一研究所建立战略合作协议,将电子身份证件应用植入政府服务和社会生活的各个领域,着力探索实践电子身份认证、人脸识别等技术在社会治理中的综合应用。

全网流转,打破数据壁垒

